



朝美领导人首次会晤 金正恩和特朗普 历史性握手

▲6月12日，朝鲜最高领导人金正恩(左)与美国总统特朗普在新加坡举行会晤。

朝美领导人 签署联合声明 确定半岛 无核和平目标

12日下午，在新加坡圣淘沙岛上的嘉佩乐酒店，朝鲜国务委员会委员长金正恩和美国总统特朗普微笑着交换签字文件，在闪光灯下再次握手。

金正恩和特朗普当天在这里举行朝美在任领导人历史上首次会晤，并签署了一份联合声明。

根据特朗普在签字现场向媒体展示的联合声明文件，朝美将努力“建立新的朝美关系”，以及“构建朝鲜半岛持久稳定和机制”。特朗普承诺为朝鲜提供安全保障，金正恩重申对“朝鲜半岛完全无核化”的承诺。为推进落实会晤成果，朝美将举行高级别政府代表团谈判。

金正恩在签字仪式上说，通过此次会面，双方将抛弃过去，迎来“新起点”。特朗普指出，联合声明内容“非常广泛”，美朝关系将进入与过去截然不同的局面。

特朗普在当天早些时候举行的记者会上说，将推动尽快启动半岛无核化进程，但无核化将是长期过程，美方在半岛核问题解决前将继续保持对朝制裁。他还说，期待美朝建交，但目前还为时尚早。

中国国务委员兼外交部长王毅12日表示，朝美相互对立甚至敌对半个多世纪，两国领导人能坐在一起、平等对话，本身就有重大和积极意义。希望双方领导人就推进和实现半岛无核化、推进并建立半岛和平机制达成基本共识，迈出实质性步伐。

在寻求安全稳定、合作共赢的时代趋势下，朝鲜半岛今年年初起出现对话缓和势头。这次会晤之前，中朝、朝韩、韩美领导人分别举行了双边会晤，共同推动半岛走向无核、和平、繁荣新时期的历史性机遇。

新加坡圣淘沙岛12日成为全球媒体关注的焦点，朝鲜国务委员会委员长金正恩与美国总统特朗普在这里相向而行，同时迈出政治解决朝鲜半岛问题的重要一步。

长期敌对的朝美两国当天举行首次领导人会晤，就朝鲜半岛无核化及和平机制构建等事务展开磋商。

当地时间上午9时许，圣淘沙岛上的嘉佩乐酒店庭院红毯铺地。红毯中央，金正恩和特朗普在持续不断的照相机快门声中握手问候。

落座会场后，特朗普说，期待会谈能够取得成功，相信双方能够建立良好关系。金正恩表示，今天走到这里不容易，双方克服了许多障碍。

两人随后再次握手，脸上露出笑容。特朗普向金正恩伸出大拇指。

国际问题专家认为，经历数十年政治隔绝和军事对峙后，朝美领导人飞越重洋，面对面坐到谈判桌前，是朝鲜半岛紧张局势走向缓和的又一标志，有望进一步开启半岛和平机遇之窗。

按计划，朝美领导人本次会晤为期一天。双方先后举行领导人单独会晤、大范围政府会谈以及共进工作午餐。半岛无核化的方式与时间表，以及美方如何向朝鲜提供安全保障等预计成为会晤焦点议题。

舆论认为，朝美长期缺乏互信且在多项关键事务上存在“鸿沟”，会晤过程和结果都充满“最后一分钟”悬念。正如新加坡总理李显龙所说，朝美领导人面临“艰巨任务”，难以“一蹴而就”，但这次会晤是双方走上对话道路的“第一步”。

在寻求安全稳定、合作共赢的时代趋势下，朝鲜半岛今年年初起出现对话缓和势头。本次会晤的筹备一波三折，一度经历取消风波。双方近期密切沟通并取得积极进展，金正恩与特朗普10日先后抵达新加坡。

朝美两国相向而行，国际社会乐见其成，也乐见对话势头持续。这次会晤之前，中朝、朝韩、韩美领导人分别举行了双边会晤，共同推动半岛走向无核、和平、繁荣新时期的历史性机遇。

本版图文均据新华社

特写

和平，相向而行

6月12日上午，新加坡圣淘沙岛上的嘉佩乐酒店外廊连接处，红毯铺就。9时刚过，朝鲜国务委员会委员长金正恩和美国总统特朗普同时出现在长廊两端，相向而行。特朗普率先伸出右手，与金正恩的手握在一起。十秒的握手，在各国记者的快门声中定格。

这是长期处于敌对状态的朝美两国在任领导人的第一次握手。在全球关注的目光中，两国迈出了政治解决朝鲜半岛问题的重要一步。

朝美领导人会晤前夕，朝中社说，改变的时代，需要建立崭新的朝美关系、构建半岛持久和平机制、实现半岛无核化。美国国务卿蓬佩奥11日表示，此次朝美领导人会晤是“真正的和平任务”。

在新加坡总理李显龙看来，此次会晤重要之处在于让局势发展步入新轨，这有助于地区安全与稳定。

朝鲜战争后，朝美双方一直处于军事对峙状态。20世纪90年代以来，双方的矛盾围绕半岛核问题持续激化，半岛局势时常剑拔弩张。

国际社会普遍认为，朝美领导人直接对话，有助于推动朝鲜半岛无核化的政治解决进程。今年以来，中朝、朝韩、韩美领导人分别举行会晤，在各相关方的努力下，朝美领导人会晤成为可能。

即便如此，会晤仍一度取消。金正恩和特朗普10日先后抵达新加坡，双方工作组11日还在进行最后的磋商。尽管两位领导人在分别会见李显龙时均表达了对会晤的期待，尽管他们分别下榻的酒店相距只有几百米，但直到12日金正恩和特朗普的手握在一起，人们才相信这一历史时刻成真。

落座会场内，特朗普说，初次见面感觉“非常好”，“我们会有很棒的关系，我对此毫无疑问”。

听到这句话，金正恩脸上露出笑容。他说，双方走到这一步不容易，之前有许多束缚和障碍，“但我们克服了束缚和障碍，来到这里”。

“的确如此。”特朗普说，并再次和金正恩握手。

外界期望，朝美领导人会晤能够开启对话推进政治解决朝鲜半岛问题以及半岛无核化的新进程。本次会晤是迈向这一目标的重要一步，但也只是一步。

圣淘沙，在马来语中有和平安宁之意。圣淘沙岛上，朝美领导人实现了历史性会晤，但要实现朝鲜半岛的和平安宁，双方仍需继续相向而行，通过言行释放诚意、建立信任和落实共识。